

История, литература и теология Нового Завета

### **Сессия 3: Еврейские секты и институты**

Доктор Тед Хильдебрандт

#### **A. Персидско-греческое правление [00:00-5:12]**

##### **А. Персидско-греческие тетрархи**

**[короткие видео: объединить АВ; 00:00-7:22]**

Добро пожаловать сегодня днем на очередной набор видео о нашем фоне Нового Завета. В прошлый раз мы как бы нарисовали исторический сценарий с историческим фоном Нового Завета. Мы начали с персов и Кира Великого, который был своего рода мессианской фигурой, «помазанником» из Ветхого Завета. Мы перешли в Персидскую империю к Дарию, который был великим организатором Персидской империи, а затем Дарий был тем, при ком был построен второй храм. Этот второй храм перенесет нас во времена Иисуса, Иисус придет во второй храм, который был перестроен и значительно расширен Иродом Великим. Персы продолжали выходить и завоевали Египет, Турцию и Месопотамию. У них была огромная империя, вплоть до реки Инд. Затем они начали воевать с греками. В течение нескольких лет это продолжалось с греками.

Затем появился Александр Великий, взяв на себя командование армией своего отца, Филиппа Македонского, и въехал с этой армией в Турцию, разгромив персов, а затем в Египет, до самой Месопотамии и снова до реки Инд, Афганистана, Ирана; и, по сути, завоевав весь мир примерно за десять или двенадцать лет. Затем Александр рано умер, в возрасте 32 или 33 лет. Его ребенок был слишком мал, чтобы взять на себя управление, поэтому его четыре генерала взяли на себя управление. По сути, Антигон получил территорию Месопотамии в Сирии, а Птолемей получил юг и Египет. Затем Птолемей получил Израиль. Птолемеи в Египте, Птолемей I, II, III, IV, V... и так далее, всего этих Птолемеев подряд около двадцати или тридцати. Около ста лет, примерно с 300 по 200 г. до н.

э. Птолемеи были толерантны и правили Израилем, и на самом деле величайшим достижением для них было то, что они перевели еврейский Ветхий Завет с еврейского и арамейского на греческий, и это называлось Септуагинта, LXX . Теперь у нас есть греческая Библия, которую мир мог читать сейчас благодаря толерантным Птолемеям.

Около 200, около 198 г. до н. э. сирийцы, в основном сирийцы, двинулись вниз и захватили Израиль, и это то время, когда происходят Антиоховы Богоявления и Первые Маккавеи. Происходят огромные культурные войны, в которых сирийцы пытаются заставить евреев принять эллинизм. Они заставляют их есть свинину, не делать обрезания, сжигать писания и осквернять Храм. Так что, по сути, пять мальчиков Маккавеев восстают и сражаются против сирийцев и очищают храм. Наконец, было заключено соглашение между сирийцами и Израилем. Эта напряженность между Сирией и Израилем продолжается уже тысячи лет.

Затем, по сути, происходит следующее: Симон, один из пяти Маккавеев (Иуда был воином, Ионафан был дипломатом), устанавливает первосвященство и создает то, что называется «династией Хасмонеев». Династия Хасмонеев восходит к Иоанну Гуркану, где появляются фарисеи, а затем к Александру Яннаю и Саломею Александрийской.

Хасмонеи начинают сражаться между собой, и вот тогда в дело вступает Рим. Рим говорит: «Мы хотим налогов, а вы, ребята, не можете ссориться», и поэтому вмешивается Рим. Помпей идет в Святая Святых, а Ирод возводится на трон как царь Иудейский около 37 г. до н. э. Ирод не ладил с Клеопатрой и Антонием, особенно с Клеопатрой. В итоге Ирод убивает свою жену Мариамну , которая была Хасмонеем, которая была из рода Симона Маккавеев. Ирод женится, но затем убивает ее, а также своих собственных сыновей. Так что теперь у нас есть что-то новое. Ирод умирает около 4 г. до н. э., и поэтому Иисус на самом деле родился около 5 г. до н. э. Мы знаем, что Ирод умер, я думаю, было лунное затмение или что-то еще, что они могут точно определить, когда умер Ирод, что не

делает это 0 г. до н. э. Мы говорили, что система н. э./до н. э. была разработана парнем примерно в 625 г. н. э.; и когда он вычислил время от 625 г. н. э. до времени Иисуса, он пропустил рождение Христа примерно на четыре или пять лет. Это не так уж плохо, учитывая, что мы вернулись на 600 лет назад без современных инструментов. Теперь мы знаем, благодаря затмениям и другим вещам, что Ирод умер около 4 или 5 г. до н. э., а Христос родился, вероятно, около 5 г. до н. э.

## **Б. Тетрархи [5:12-7:22]**

Теперь после смерти Ирода у нас есть так называемые тетрархи. Эти тетрархи берут власть в свои руки и появляются в Новом Завете. Итак, вы можете видеть, что главный парень у нас Архелай . Архелай получил самый большой кусок пирога. Он получил Иудею, которая по сути является племенной территорией Иуды, которая находится к западу от Мертвого моря, ниже Иерусалима, он получил Идумею , старую территорию идумеев, которая в основном находится к югу от Израиля, и на юге, юго-восточной стороне Мертвого моря, где раньше жили идумеи . И он также получил Самарию. Так что он получил не только Иудею, но и Иудею и Самарию; так что он получил самый большой кусок пирога, своего рода двойную порцию, если хотите. Позже в своей жизни, около 6 года н. э., он был сослан в Галлию римлянами, и поэтому Архелай исчезает довольно рано. Ирод Антипа будет тем Иродом Антипой в Галилее, с которым столкнутся Иисус и Иоанн Креститель. Ирод Антипа переносит Галилею и Перею ближе к северу. Именно Ирод Антипа убивает Иоанна Крестителя. Иоанн Креститель сказал об Ироде, что тот не должен был жениться на жене своего брата Филиппа. Дочь Иродиады танцевала перед Иродом, и он сказал: «Я отдам тебе половину моего царства или сколько ты захочешь», а она сказала: «Я хочу голову Иоанна Крестителя на подносе», и вот, Иоанн Креститель был обезглавлен Иродом Антипой; и поэтому он довольно плохой парень. Ирод Филипп — другой брат, и он был бывшим мужем Иродиады, и он находится на Голанских высотах к востоку от Галилейского моря. Так что мы в основном получаем этих трех людей, они

называют их тетрархами, я никогда не мог понять, тетра — тетра означает четыре, как так получается, что есть только три брата? Похоже, или некоторые думают, что Архелай получил двойную часть, так что по сути есть четыре области, и Архелай получил две из этих областей, Иудею и Самарию. Так что вот как это распадается после Ирода Великого на этих четырех тетрархов и эти разные области, и Израиль разделен таким образом.

### **С. Еврейская традиция — фарисеи [7:23-9:43]**

#### **Б. Еврейские источники: Таргумы , Мидраши, Мишна, Псевдоэпиграфы [короткие видео: объединение С- Н ; 7:23-22:45]**

Отсюда я хотел бы перевести диалог с истории на более социологические, общественные, культурные темы, особенно касающиеся еврейской литературы того времени и еврейских сект того времени. Теперь нужно быть осторожным, когда вы говорите «еврейские секты», но это «секты», написанные как секты. Первое, на что я хотел бы обратить внимание, это фарисеи. Откуда взялись фарисеи и что там происходит? Итак, давайте рассмотрим историю фарисеев. Эти ребята в основном появились и впервые были признаны во времена Иоанна Гуркана около 104–110 гг. до н. э. Итак, около 110 г. до н. э. вы получаете фарисеев. Помните, что фарисеи были отвергнуты Иоанном Гурканом, и он распял сотни этих фарисеев. Итак, между фарисеями и саддукеями будет существовать напряженность, которая будет продолжаться вплоть до 100 г. до н.э.

Фарисеи тогда, в основном, согласились с устной традицией. Это будет, когда вы говорите слово «традиция», все вспоминают Скрипача на крыше, но на самом деле фарисеи были большими поклонниками традиции, устной традиции, которая передавалась из поколения в поколение. Когда Моисей поднялся на гору Синай, Моисей получил закон от Бога, и Моисей записал Пятикнижие от Бога и Десять Заповедей, которые написал Бог. Но когда Моисей был на горе, он также получил все это устное общение от Бога, и в течение сорока дней и сорока ночей он

много слышал от Бога. Так что затем эта устная традиция, которая якобы передавалась из поколения в поколение, передалась фарисеям. Они приняли устную традицию, и это была большая часть их религии. Было два типа устных традиций. Одна была разъяснительной, а другая — логически дедуктивной. Я хотел бы немного остановиться на этом и поговорить о различных аспектах и типах литературы, которая вышла из этого периода и немного позже; то есть о еврейской литературе этого периода времени.

#### **D. Еврейская литература: Мидраш — Галаха и Агада [9:43–11:28]**

Я хотел бы начать с толкования. Мы поговорим о толковании, которое толкует Писание, затем мы поговорим о логических выводах, теологических выводах , которые были сделаны из толкований Писания. Первый из них - Мидраш. Мидраш появился около 200 г. н. э. Он толкует Писание, другими словами, это почти как комментарий к Писанию, он толкует Писание; вы получаете текст Писания, а затем он толкуется в Мидраше около 200 г. н. э. Есть два типа способов толкования Мидраша; один называется *Галаха* , *Галаха* более юридически ориентирована, поэтому она больше похожа на то, что сделали бы юристы, как говорится в тексте, и это логические выводы из этого. Ваш осел упал в яму, разрешено ли вам вытащить его в субботу? Итак, это *Галаха* , юридический раздел там.

Агада в основном состоит из историй. *Агада* — это истории, которые рассказывали раввины, поэтому они будут более дидактическими, в форме рассказа, где *галаха* будет более юридической, как у писцов. Подробные люди будут работать над *галахой* , а раввины, рассказывающие истории, будут *агадой* . Итак, эти два типа литературы встречаются в Мидраше.

#### **Э. Таргумс [11:28-13:25]**

Теперь после Мидраша, другой аспект близкой текстовой работы среди евреев называется Таргумы. Таргумы на самом деле являются арамейскими

переводами иврита. Так что в основном у вас был иврит, большая часть Ветхого Завета была написана на иврите, но еврейский народ во времена Иисуса говорил на арамейском языке. Даже Иисус говорил на арамейском языке много раз. « Талита кум », — говорил он и другие высказывания, которые указывали бы на то, что Иисус и люди в то время знали арамейский. Иисус, вероятно, также знал греческий и, вероятно, также знал иврит. Он, вероятно, был двуязычным, по крайней мере, вероятно, трех- или четырехъязычным. Всякий раз, когда у вас есть культуры, где есть плавильный котел, происходят разные вещи, люди изучают несколько языков одновременно. Но Иисус, его родным языком, вероятно, был арамейский, и он также, вероятно, хорошо знал греческий, просто потому, что он был из Галилеи, Галилеи язычников. Большинство из них говорили по-гречески. Так что, по сути, еврейский Ветхий Завет был переведен на арамейский, потому что арамейский был языком народа. Они переняли арамейский, когда отправились в Вавилон в 586 г. до н. э. с Навуходоносором, Даниилом, Седрахом, Мисахом, Авденаго и Иезекиилем. Во время своего пребывания в Вавилоне они переняли арамейский. Так что, по сути, текст Писания был переведен на арамейский. Они называются Таргумами . Мы есть Таргум Онкелоса и различные другие Таргумы. Эти Таргумы читаются как Ветхий Завет, написанный на арамейском языке. Итак, у нас есть Мидраш, который в основном является комментарием к Писанию, юридическим аспектам, аспектам истории, и у нас есть Таргумы. Таргумы — это арамейские переводы Писания, похожие на Септуагинту, которая была греческим переводом Ветхого Завета.

#### **F. Мишна, Тосефта и Талмуд [13:26-16:11]**

Другие еврейские традиции, есть логический раздел. Логический раздел фокусируется на документе, который примерно такой толщины, называемом Мишной. Мишна в основном устная традиция на Синае, которая передавалась и отражает верования около или до 200 г. н. э. Так что это после падения Храма, в 70

г. н. э. Мишна подхватывает, и мы слышим истории, споры между раввинами и вещами Мишны.

Она представляет собой устную традицию, которая передавалась из поколения в поколение. Некоторые из этих легенд могут датироваться до 70 г. н. э. Очень сложно определить время Иисуса. Поэтому Мишна является основным фрагментом устной традиции, которая восходит ко времени Иисуса или после падения Храма в 70 г. н. э., вплоть до примерно 200 г. н. э., когда она была записана.

Тосефта в основном немного после Мишны; Тосефта содержит комментарии к Мишне. Итак, у вас есть Мишна, оригинальный документ, 200 г. н.э., описывающий традиции, восходящие ко времени падения Храма, возможно, а Тосефта представляет комментарии к Мишне.

Тогда это большой: Талмуд. Существует два типа Талмуда: Вавилонский Талмуд датируется примерно 400 годом н. э., а Иерусалимский Талмуд — примерно 600 годом н. э. Они менее актуальны для изучения Нового Завета, но если вы изучаете что-либо об иудаизме, вы должны знать о Талмуде. Талмуд на полке примерно такого размера. Каждый том в нем составляет около пары тысяч страниц; он огромен. Талмуд в значительной степени является развитием Мишны; поэтому Талмуд берет устные традиции и развивает их. Один был создан в Вавилоне, другой — в Иерусалиме, он расположен в этих местах и отождествляется с ними. Они оба огромны. Вавилонский Талмуд датируется 400 годом н. э., а Иерусалимский Талмуд — 600 годом н. э., он является развитием Мишны. Так что Мишна, вероятно, наиболее подходит для нас, христиан, чтобы попытаться проникнуть в первый век и то, что происходило там после падения Храма, когда церковь росла. Это литература, которая играет фоновую роль для понимания большей части иудаизма.

## **Ж. Апокрифы и Канон [ 16:11-18:28]**

Существуют внебиблейские источники. Некоторые из этих внебиблейских источников мы обсуждали на этом занятии. Вам на самом деле пришлось

прочитать 1 Маккавеев. Маккавеи жили около 165 г. до н. э., так что это на самом деле было до времен Христа. У вас есть Мудрость Бен-Сираха, которая напоминает людям довольно много о книге Притчей. Есть также Мудрость Соломона. Они не принимаются евреями; евреи, хотя они и записали эти книги и читали их, но не принимают Апокрифы как Слово Божье. На самом деле мы принимаем наш канон Ветхого Завета от евреев; евреи не принимают Апокрифы, и мы тоже. Так что вот откуда, по сути, происходит наш канон Ветхого Завета, от еврейского народа. У них в основном есть Закон, Пророки и Писания. Законом будет Пятикнижие. Пророки начинались с Иисуса Навина и продолжались Самуилом и Царствами как часть ранних пророков, а затем последние пророки были нашими Исаией, Иеремией, Иезекиилем и двенадцатью, которые были в одной книге – двенадцать малых пророков. Писания были Псалмы, Притчи, Екклесиаст, Иов, и подобные книги. Итак, у вас есть Закон, Пророки (ранние пророки, поздние пророки), а затем Писания. Это были три раздела еврейского канона. Они не принимали апокрифы. Хотя они были об их истории, они не принимали их как Слово Божье. Это интересные и хорошие книги. На самом деле в 16 <sup>веке</sup> на Тридентском соборе апокрифы были впервые фактически одобрены церковным собором. До этого они не были одобрены церковью. Собор в Тренте был первым. Так что есть большой спор. Католики принимают Апокрифы, мы, протестанты, не принимаем их. Это интересное чтение, но оно не принимается как Слово Божье. Даже в 1-й книге Маккавеев говорится, что нет пророков вокруг, и без пророков не может быть Писания. Но евреи в основном дают нам канон Ветхого Завета и не принимают Апокрифы как канонические.

## **Н. Псевдоэпиграфы : Евангелия от ..., Деяния от ..., Апокалипсисы от .... [18:28-22:45]**

Вот несколько интересных книг. Они называются Pseudepigrapha.

Pseudepigrapha увлекательны. Они делятся на три разных раздела. Во-первых, это Pseudepigrapha, поэтому это «псевдо», «псевдо» означает ложный. « Эпиграфы »

означает «писания». Так что «*Pseudepigrapha*» — это ложные писания. Никто не принимает их как канонические. Были книги в эпоху ранней церкви, которые тогда были в ходу, и мы разбиваем их на эти три категории. Есть «Евангелие от...».

Около четырех или пяти лет назад, на Пасху, они сломали нам Евангелие от Иуды. Это было просто, как всегда с этими культурными войнами, которые у нас есть в Америке, прямо во время Пасхи, когда мы празднуем воскресение Христа, они выпустят это Евангелие от Иуды, которое должно бросить вызов христианству. Я думал, что это будет большой проблемой, но правда в том, что когда я взял книгу и прочитал только первую страницу или около того, это был явно гностический документ. Гностики жили во втором веке с 100 по 200 год нашей эры, а не в первом веке вообще. Так что это, очевидно, было написано намного позже; по крайней мере, через сто лет после времен Христа и имело очень мало значения. Но Евангелие от Иуды — это большое, Евангелие от Петра, Евангелие от Фомы, Евангелие от Филиппа, вы можете видеть, как они говорят об этом, «евангелиях от...», а затем они называют апостола. Так что вы можете увидеть связь в ранней церкви между этими священными писаниями. Это были ложные писания, и они пытались обрести статус, прикрепляя имя апостола. Итак, у вас есть Евангелие от Фомы, которое является довольно интересным чтением. Вы можете прочитать об Иисусе, когда ему было двенадцать лет, и о том, что он делал со своими друзьями и превращал их в разные вещи. Это можно найти в некоторых из евангелий здесь; Евангелие от Петра, Евангелие от Фомы, Евангелие от Филиппа.

Другая категория книг — это «Апокалипсисы...». Апокалипсис Иоанна, это книга Откровения, которая есть в нашей Библии. Но в этот период времени были книги апокалипсисов. Апокалипсисы рассказывают вам о конце света, как все закончится, когда мир взорвется. Даже в нашей культуре у нас есть фильм под названием «Апокалипсис сегодня», и как астероид приближается, чтобы ударить по миру и уничтожить мир, изображая конец света. Апокалипсис имеет такую природу; поэтому у вас есть Апокалипсис Петра, Апокалипсис Павла и Апокалипсис Фомы. Итак, у вас есть эти различные апокалипсисы, и поэтому

Апокалипсис Иоанна не единственный. Это был жанр литературы того периода времени. Иоанн использует этот тип литературы, чтобы выразить книгу Откровения. Но есть и другие, опять же, никто не принимает их как Слово Божье, но они интересны. У нас есть документы, на самом деле у меня в офисе есть две книги, толщиной около полутора дюймов каждая, в которых есть все эти документы Нового Завета, которые относятся к этому периоду, но не считаются частью Священного Писания.

Итак, у вас есть «Евангелия Иуды, Фомы» и «Апокалипсис Петра, Павла и Фомы», а затем у вас есть «Деяния», и в нашем случае, в Новом Завете, у нас есть Деяния Апостолов, книга Деяний, написанная Лукой, написанная о ранней церкви и трех миссионерских путешествиях Павла, пленении и затем отправлении в Рим. Здесь у нас есть Деяния Петра, Деяния Андрея, Деяния Павла, Деяния Иоанна и Деяния Фомы. Так что, похоже, Фома попадает во все эти жанры; но Деяния Фомы, Деяния Иоанна рассказывают вам некоторые из этих предысторий. Это увлекательные книги, они у нас есть, они были переведены на английский язык. Честно говоря, они не так уж полезны для изучения Нового Завета, они просто дают вам представление о культуре и о том, какие типы идей обсуждались тогда. Обычно большинство из них после времен Христа, некоторые из них сто, двести лет спустя. Так что некоторые из них актуальны, некоторые не очень.

## **I. Раввинские пути мышления: Матф. 23:24-25 [22:45-28:06]**

### **С. Фарисеи и саддукеи**

**[короткие видео: объединить IL; 22:45-35:43]**

Вот несколько примеров некоторых раввинских способов мышления о вещах. В Евангелии от Матфея, глава 23, стихи 25 и 26, позвольте мне просто прочитать это вам; там говорится: «Горе вам, книжники и фарисеи, лицемеры!» (и вы помните, что в Евангелии от Матфея 23 Иисус осуждает фарисеев), «Горе вам, книжники и фарисеи, лицемеры, что очищаете внешность чаши и блюда, а внутренность их полна корысти и роскоши. Очисти прежде внутренность чаши и

блюда, чтобы чиста была внешность». И вот у вас есть этот спор между внутренней частью чашки и внешней частью чашки. И Иисус говорит, что вы тратите все это время на очистку внешней части чашки, но внутри она вся полна кофейной гущи или чего-то еще. Там есть вся эта нехорошая дрянь. Иисус говорит, что вам нужно очистить внутреннюю часть чашки , внутренняя часть чашки должна быть чище, чем внешняя часть. Итак, это внутреннее/внешнее, спор о чаше. Довольно интересно, что у вас есть некоторые ранние раввины, спорящие об одном и том же. Так что Шаммай в основном утверждает, что внешняя часть чиста, даже если внутренняя часть нечиста; внешняя часть чаши может считаться чистой, поэтому вы не оскверняете себя, когда прикасаетесь к ней, потому что внешняя часть чаши чистая. Если внутренняя часть нечиста, это не имеет значения, лишь бы внешняя часть была чистой. Такова была позиция Шаммая; Шаммай был одним из великих раввинов. По сути, есть четыре великих раввина раннего периода — один из них Гиллель, другой Шаммай , Гамалиил — кто-нибудь помнит Гамалиила? Павел учился у Гамалиила. На самом деле в книге Деяний Гамалиил говорит почти от имени христиан, говоря, что это может быть от Бога, и нам нужно это проверить; а затем раввин Акива . Итак, четыре великих раввина, Шаммай , Гиллель, Гамалиил и Акива . Шаммай сказал, что внешняя сторона чаши важна, если она чистая, внутренняя часть не имеет большого значения. Гиллель, с другой стороны, занял противоположную позицию и сказал, нет, внутренняя часть чаши имеет значение; внутренняя часть чаши имеет значение, а внешняя часть всегда нечиста, важна внутренняя часть чаши. Так что, как оказывается, то, что Иисус сказал о том, что внутренняя часть чаши важна и нуждается в очистке, очень похоже на то, что сказал Гиллель. Таким образом, вы получаете эту связь между Иисусом и Гиллелем, это просто интересно, связь между ними двумя.

Позвольте мне привести здесь молитву Господню. Многие слова из молитвы Господней и фразеология, «Отче наш, сущий на небесах» и тому подобное, большая часть этой фразеологии встречается у раввинов.

Вплоть до Матфея 7, стиха 4: «лицемер! Вынь прежде бревно из твоего глаза и тогда увидишь, как вынуть сучок (вынь соринку) из глаза брата твоего». Иисус говорит: «Не вынимай соринку из глаза брата твоего, когда в твоем собственном бревно». Очень интересно, что говорит раввин Тарфон: «Интересно, умеет ли кто-нибудь в этом поколении принимать упрек, если кто скажет ему: «Вынь соринку из глаза твоего», он ответит: «Вынь бревно из глаза твоего». Итак, раввин Тарфон говорит что-то, не совсем то же самое, что говорит Иисус, но это интересная параллельная фразеология. Разница между соринкой в глазу и бревном в глазу параллельна тому, что сказал Иисус.

Другое дело, Иисус учил притчами. Вы обнаружите, что притчи на самом деле не часто встречаются в Псевдоэпиграфах или в Свитках Мертвого моря. Но у раввинов притчи были в изобилии. В Мидраше у вас есть эти притчи; Иисус учит притчами, притча о семенах, некоторые упали на обочину дороги, некоторые упали на добрую землю, некоторые упали на тернистую землю. Есть притча о семенах и сорняках, хозяин посеял хорошие семена, какой-то враг пришел и посеял плохие, и он сказал, пусть растут до жатвы. Так что вы получаете Иисуса и притчи; притчу о добром самаритянине и т. д. Раввины также учили притчами. По сути, я пытаюсь здесь сказать, что Иисус — еврей. Он учит, и на самом деле, когда люди подходят к Иисусу, они часто называют Его «Равви». Иисус - еврей, он учит притчами, он использует образы, фразеологию еврейского народа своего времени. Так что Иисус - еврей, и я просто пытаюсь провести эти связи с некоторой литературой и стилями презентаций его пути, которые он использует.

#### **J. Иудейские секты: Фарисеи [ 28:06-30:14]**

Теперь продолжаем наши иудейские секты, применяемые к Новому Завету, с фарисеями, у вас есть Павел или Савл. Кто был первым царем Израиля? - Первым царем Израиля был Саул, царь Саул был из, угадайте, какого колена? Он был также из колена Вениамина. Так что Саул, который обращается к Павлу, также был из колена Вениамина, вероятно, названного в честь царя Саула. Затем он получает

новое имя, Павел. Павел учился у Гамалиила; Гамалиил был очень известным еврейским раввином в то время. Даже по сей день еврейский народ будет знать, кто такой Гамалиил, насколько это касается Гиллеля, Шаммая , Акивы и Гамалиила. Никодим приходит к Иисусу ночью, Иоанна глава 3, и он обращается к Иисусу, и Иисус учит его. Никодим также является фарисеем. И Павел сказал в Филиппийцам 3:6, что он [Павел] был фарисеем из фарисеев, и поэтому Павел дает немного информации о своем прошлом в иудаизме, и он сказал, что преуспел в иудаизме больше, чем кто-либо другой. Павел был очень интенсивным, очевидно. Так что фарисеи, это хороший момент, чтобы знать, когда вы читаете в Новом Завете: «Горе вам, книжники, фарисеи, лицемеры!» всякий раз, когда вы говорите, что кто-то фарисей, это обычно означает, что кто-то законник и близорукий в том, как он думает о религии. Они фарисеи. Наши головы неправильно настроены, когда мы слышим слово «фарисей». В те времена фарисеи пользовались уважением. Фарисеи пользовались уважением тогда как религиозные лидеры. Так что вам нужно сделать этот сдвиг. Фарисеи обычно не были богатыми, они обычно были бедными странствующими учителями и проповедниками.

### **К. Саддукеи [ 30:14-32:28]**

Напротив, саддукеи не пользовались уважением, а эти люди были богаты. Существует большой контраст между фарисеями, которые были бедны, но более религиозны и поэтому более уважаемы простым народом. Простой народ уважал фарисеев, тогда как саддукеи были богаты. Мы просто хотим сопоставить их мировоззрение и жизнь, о которых мы говорили ранее. Фарисеи, когда эллинизм пришел от Александра и его четырех генералов во времена Маккавеев, когда пришла греческая культура, фарисеи придерживались своих традиций и они придерживались их более крепко; люди уважали их, потому что они были евреями до мозга костей и они держались своего еврейства. Они отделились от эллинистической греческой культуры и секуляризма, который там происходил. В отличие от этого, саддукеи приветствовали греков с распластанными объятиями.

Саддукеи ассимилировались. Саддукеи были гораздо более склонны к ассимиляции, в то время как фарисеи сдерживались и удваивали свои традиции. Происходит следующее: в основном саддукеи происходят из высшего класса, и они ассимилировались в греческой культуре, поэтому они поднялись экономически и коммерчески. Также саддукеи захватили первосвященство. Так что, когда мы перейдем к Новому Завету, мы увидим Каиафу, первосвященника; этот парень Каиафа будет саддукеем и еврейским советом, многие из них будут из саддукеев, высшего слоя, элиты, людей высшего класса. Однако они непопулярны среди масс, потому что у них есть богатство и власть, и они ассимилировались в эллинистической культуре. Многие из людей внизу, которые все еще религиозны и все еще чтят иудаизм, не оценили саддукеев.

#### **Л. Верования саддукеев: нет традиций, воскресения или ангелов [32:28- 35:43]**

Саддукеи не верили в три вещи. Первая из них — это устная традиция. Саддукеи не принимали устную традицию. Устная традиция была очень важна для фарисеев; и такие вещи, как Мишна, были очень важны для фарисеев. Мишна, конечно, не будет написана еще пару сотен лет. Идея передачи устной традиции была центром теологии фарисеев; тогда как саддукеи отвергали устную традицию.

Саддукеи также не верили в физическое воскрешение. В каком-то смысле они переняли больше греческого образа мышления. В греческом мышлении больше дуализма, где в основном есть духовное и физическое, а в греческой культуре физическое преуменьшается, а духовное возносится выше. В основном у вас есть этот дуализм между физическим и духовным. Для греков духовное восхваляется, а физическое принижается или приижается. Так что вы не хотите иметь тело воскрешения, потому что тело плохо, потому что тело физическое. Вы хотите, чтобы оно было духовным. Что-то вроде Платона и пещеры, если вы помните, вы знаете, где находятся эти универсальные формы. Так что саддукеи не придерживались воскресения.

Они не придерживались ангелов, они не придерживались того, что существуют духовные существа. Они не придерживались того, что существуют ангелы, поэтому нет воскресения или ангелов. Что иронично, так это то, что если вы вступаете в это с Иисусом, в Матфея 22, Матфея 23, саддукеи, которые говорят, что нет воскресения, приходят к Иисусу и говорят, что теперь делать с этой проблемой? Проблема в том, что у женщины есть муж, у нее нет детей, и муж умирает. Ну , то, что требуется в древних, левиратных браках из книги Руфь и других мест в юридических текстах Ветхого Завета, брат должен жениться на женщине, поэтому брат женится на ней, и он тоже умирает. У него есть еще один брат, в конце концов, все семь братьев женятся на женщине, а затем она тоже умирает; «в воскресении же которого женою будет она?» Саддукеи задают Иисусу эту головоломку, чтобы, по сути, подтолкнуть его сказать: «Иисус, воскресения нет; это доказывает, что воскресения быть не может». Затем Иисус, блестяще, вы можете увидеть иронию здесь, отвечает саддукеям: «Вы не знаете писаний, ни силы Божьей». И Иисус говорит: «В воскресении они будут как ангелы». Теперь вы понимаете иронию здесь? Саддукеи также не верят в ангелов; и затем Иисус опровергает их, говоря, что «в воскресении они будут как ангелы, которые не женятся и не выходят замуж». Так что, когда вы отправитесь в другой мир, там не будет брака. Вы будете как ангелы. Поэтому Он использует их недостаток в одной области, чтобы опровергнуть их в другой, и вы можете это увидеть. Так он выводит из проблемы с саддукеями. Так что это саддукеи. Помните большой конфликт с Иоанном Гирканом , когда он распял фарисеев, и между ними существовала большая напряженность.

## **М. Ессеи [ 35:43- 36:56]**

### **D. Ессеи, зелоты, самаритяне**

**[короткие видео: объединить MP; 35:43-46:51]**

Теперь следующая группа, которую мы хотим кратко рассмотреть, это ессеи. Ессеи, или, я только что был в Нью-Йорке на выставке, посвященной свиткам

Мертвого моря, где их называли [ Яхад ], «единый», «группа», что-то вроде того, «община». Община — это способ сказать это. Ессеи были группой, в основном — фарисеи, когда пришли эллинисты, придерживались своих традиций, саддукеи сказали: «Мы ассимилируемся с вами, греками», — сказали ессеи, «фарисеи даже слишком „либеральны“ для них». Фарисеи приняли правителей Хасмонеев в первосвященстве, а община ессеев сказала: «Нет, нет, первосвященством должны управлять священники Садока, священники Садока, которые восходят ко временам Давида». Итак, община ессеев фактически вышла из Иерусалима и заявила, что все поклонение в Иерусалиме было коррумпировано, как фарисеями, так и саддукеями, и мы не можем принять ни одного из них. Они ушли и спустились к Мертвому морю в пустыне и создали там общину. Место называлось Кумран, где были найдены DSS, свитки Мертвого моря.

### **Свитки Мертвого моря [ 36:56-39:41]**

Свитки Мертвого моря были найдены примерно в 1948 году бедуинским мальчиком, который играл в пещерах в районе Мертвого моря; он бросил камень в пещеру и услышал звон вместо стука, он сказал: «Там что-то есть», поэтому он пошел туда и вытащил то, что оказалось свитками Мертвого моря. Итак, у вас есть пещеры, и если вы когда-нибудь увидите свитки Мертвого моря, они опишут их как 1Q, 2Q, 3Q, 4Q; «4Q» означало бы «пещера 4 в Кумране» — вот как они это делают. Они говорят вам, в какой пещере это находится, пещера 6 или пещера 11 Q — которая является Кумраном, а затем Авакум или Псалмы или что-то в этом роде. Так что ессеи создали свитки Мертвого моря.

То, что они сделали там тогда, было сдвигом. Они не хотели священства Хасмонеев, священство Хасмонеев вернулось к Маккавеям. Они не приняли этого, они хотели священства Садока. И поэтому, по сути, этот Храм был расколот в своих верованиях, они взяли «Тору» вместо «Храма». Они вышли из Храма, пошли туда и скопировали писания; они скопировали Тору.

Итак, затем эти Писания были помещены в кувшины, эти кувшины были помещены в пещеры, и в 1948 году этот бедуинский мальчик находит свитки Мертвого моря. Это, вероятно, одна из крупнейших находок в 20 веке. Это перенесло наши знания иврита примерно на тысячу лет назад. Наши знания иврита, наши лучшие рукописи были примерно от 800 до 1000 года нашей эры, а затем, в основном, со свитками Мертвого моря мы прыгаем назад к периоду до 100 года нашей эры или около того; почти тысячелетний скачок. Это просто показывает, насколько хорошо сохранились рукописи за эту тысячу лет. Это были писцы. Некоторые люди говорят, что община ессеев была монашеской. Они провели некоторые раскопки на кладбище, кладбище расскажет вам, кто на самом деле там жил. Оказывается, там были какие-то женщины, я не знаю много подробностей об этом, но есть большой спор по этому поводу . Они должны были быть монахами, но затем они находят этих женщин в могилах, так что что-то, должно быть, происходило с этими писцами там, со свитками Мертвого моря. Мы благодарны этим людям. У них было много крещений и мест для омовения, и они много заботились о чистоте. Так вот, это ессеи, и они были настолько строги, что даже отвергли фарисеев. Мы очень благодарны им, потому что они сохранили так много из Писания.

### **О. Зелоты [39:41- 40:36]**

Теперь, другая группа — зелоты. Мы уже упоминали, что, вероятно, Павел считался зелотом; фарисеем с зелотскими наклонностями, как сказал бы доктор Дэйв Мэтьюсон . Зелоты хотели, чтобы Царство Божье пришло как политическое и военное дело. Поэтому, когда Рим пришел и доминировал во времена Иисуса, зелоты хотели свергнуть римское правительство. Они хотели вывести Рим из Израиля, чтобы Израиль мог править, и царство могло прийти. Они хотели сделать это военным путем и очень физически. Поэтому этих ребят называли зелотами. В каком-то смысле они были как террористическая группа 1- го века, потому что когда вы убиваете римлянина, это хорошо. Они были склонны к насилию. Так что

это было политическое и военное дело с зелотами, поскольку их противостояние Риму было доминирующим.

## П. Самаритяне [40:36-46:51]

Самаритяне — интересная группа. Откуда взялись самаритяне? Как самаритяне соотносятся с Новым Заветом? Два самых известных отрывка, которые знает каждый, — это притча о добром самаритянине. Парня избивают, когда он спускается из Иерусалима. Левит проходит с другой стороны, другой человек проходит мимо. Наконец, есть добрый самаритянин, который сострадателен и заботится о парне; добрый самаритянин. Опять же, это было бы настоящим столкновением, потому что евреи ненавидели самаритян, а самаритяне ненавидели евреев. Откуда взялись самаритяне? Ну, во-первых, в 721 или 2 г. до н. э. ассирийцы пришли и разгромили Самарию на севере. Так что, по сути, Северное царство под руководством Саула, Давида и Соломона, вы помните, под их руководством царство было объединено. После Соломона, после его идолопоклонства и его жен, царство разделилось на север и юг, Иеровоам и Ровоам ; братья « Боам » и царство разделились примерно в 931 г. до н. э. Затем произошло следующее: Северное царство гонялось за золотыми тельцами в течение нескольких сотен лет. Затем Северное царство просуществовало с 931 по 722 г. до н. э. Я думаю, это пара сотен лет. Ассирийцы пришли примерно в 721 г. до н. э. и захватили Самарию. Они вывезли всю интеллигенцию, всех богатых людей; все люди со статусом были вывезены ассирийцами, и вся земля осталась. Северное царство было вывезено и рассеяно по всему миру. Кстати, диаспора — это евреи, рассеянные по всему миру после 722 г. до н. э. Евреи все еще рассеяны по сей день с 721 г. до н. э. и по сей день. Хотя многие из них сейчас вернулись в Израиль, на самом деле, в Нью-Йорке евреев больше, чем в стране Израиль. Таким образом, евреи были рассеяны по всему миру ассирийцами, которые были невероятно жестоки, а бедные люди остались на своей земле. Ассирийцы забрали всех знатных людей из Северного царства, а также привезли людей из других областей, смешали

их и заставили их вступать в браки с бедными евреями. Поэтому этим бедным евреям пришлось вступать в браки с язычниками, и самаритяне считались полукровками из-за этих смешанных браков. Ассирийцы привезли эти другие группы, и между этими языческими группами и Северным царством были смешанные браки. Их считали полукровками. Самаритяне построили храм на вершине горы Гаризим; гора Гаризим была местом благословений и проклятий со времен Иисуса Навина. Сихем находится в долине, а гора Гевал на севере и гора Гаризим на юге — это большие красивые горы. Самаритяне построили храм на вершине горы Гаризим, в то время как еврейский храм находится внизу, в Иерусалиме. Так что теперь у вас есть этот конфликт между самаритянским храмом на горе Гаризим и иерусалимским храмом на горе Сион. Существует этот конфликт между религиями, не только между полукровками и чистокровными еврейской национальности, но затем конфликт храмов. В 110 году до н. э. или около того Иоанн Гиркан поджег и сжег храм самаритян. Итак, самаритяне, их храм сожгли евреи. Поэтому у самаритян есть реальные проблемы с евреями и их господством, которые приходят и разрушают их храм. Я был на горе Гаризим; сегодня на вершине горы Гаризим живет около 400 самаритян . Они не принимают весь Ветхий Завет, они принимают только Пятикнижие. В результате, кстати, если вы пойдете туда около Пасхи, это очень опасное место сейчас из-за того, что происходит в Израиле. Самаритяне празднуют Пасху. Они на самом деле убивают ягненка, пасхального ягненка, и вы можете подняться и увидеть место, которое, я не знаю, такое большое, как эта комната, и у них есть эти штуки, которые разносят ягненка, и они перерезают горло ягненку, берут кровь ягненка и проводят пасхальную службу, как в Исходе, глава 12. Так что самаритяне делают это и по сей день. Проблема в том, что их более 400, и они вступали в брак, вступали в брак и вступали в брак, и что происходит, когда вы вступаете в брак, вступаете в брак... и ваш двоюродный брат, и ваш троюродный брат. Некоторые из этих вещей нанесли большой урон. Когда мы поднялись туда, первосвященник самаритян вышел поприветствовать нас. Первосвященник вышел во всех своих царских

одеждах и со всем своим достоинством, за ним следовал его народ, и он вышел поприветствовать нас и приветствовал нас на горе Гаризим. Затем мы продолжили подниматься на вершину храма. Мы поднялись на храм. Там есть платформа, где был храм, пока нас оттуда не выгнали немного позже. Есть несколько прекрасных фотографий с вершины горы Гаризим, с видом на Сихем и Эвал . Самаритяне находятся на горе Гаризим и по сей день; их там почти 400. Самаритянское Пятикнижие довольно известно и по сей день.

Итак, Иисус совершил Притчу о добром самаритянине, Иисус также поговорит с самаритянкой у колодца в книге Иоанна, глава 4. Он поговорит с женщиной у колодца, и эта женщина вернется в Сихем и поговорит со своим народом, самаритянами. Итак, Иисус прошел через Самарию и поговорил с ними. Но будет эта напряженность между евреями и самаритянами. Евреи считают самаритян полукровками и действительно презренными, низшими из низших. Самаритяне ненавидят евреев, потому что евреи доминировали над ними и разрушили их храм. Итак, «сказка о двух храмах». Иоанн Гиркан , как мы уже говорили, разрушил самаритянский храм около 110 г. до н. э.

## **В. Диаспора и синагоги [ 46:51-48:57]**

### **E. Синагоги и синедрион**

**[короткие видео: объединить QT; 46:51-59:33]**

Это слово я уже использовал, оно называется «диаспора». Диаспора — это евреи, рассеянные по всему миру, и они все еще рассеяны по сей день. Но эта диаспора, это рассеяние евреев, привело к некоторым вещам, которые действительно важны с точки зрения изучения Нового Завета. Что происходит в раннем иудаизме и во времена Иисуса, у вас есть храм, и все в основном сосредоточено вокруг храма. У вас было первосвященство, священники и книжники, и Храм был в центре внимания. Но после 70 г. н. э. римляне полностью разрушили Храм и полностью снесли его, полностью снесли его. Камень за камнем

он был снесен; Храм был полностью разрушен в 70 г. н. э. Затем происходит диаспора, евреи были рассеяны по всему миру, с 721 г. до н. э., когда ассирийцы рассеяли их, а затем снова, когда пришли вавилоняне и забрали Даниила, Седраха, Мисаха и Авденааго, Иезекииля и других. Евреи построили эти синагоги. И синагоги, где они были рассеяны, если бы у них было десять мужчин, они могли бы сформировать эти синагоги. Структура синагог существует и по сей день, на Северном берегу Бостона здесь. Синагоги есть повсюду. Так что диасpora — это рассеяние евреев. Что же произойдет, и почему это важно для Нового Завета? Павел будет ходить из синагоги в синагогу. Когда Павел приезжает в новый город, первое место, куда он идет, — это синагога. Павел пойдет в синагогу, он будет проповедовать в синагоге, многие люди получат Евангелие. Он вернется на второй день. Они пригласят его обратно. Он снова будет проповедовать, и по мере того, как он снова проповедует, будет все больше и больше сопротивления, и, наконец, — это просто стереотип — затем он приходит в третий раз, и к тому времени, когда он приходит в третий раз, еврейский народ настигает его, и они фактически вытаскивают его и побивают камнями или избивают его. Поэтому они выгоняют его из синагоги, и Павла выгоняют. Это происходит неоднократно, особенно в первом миссионерском путешествии, как мы увидим в книге Деяний.

### **Р. Институты иудаизма: Санхедрин [ 48:57-53:09]**

Теперь я хочу снова переключиться, отойти от различных иудейских сект, фарисеев, саддукеев, ессеев, зелотов и диаспоры (диасpora на самом деле не секта, это просто разбросанные евреи); сейчас я хотел бы поговорить об институтах иудаизма и просто пройтись по некоторым из них. Эти институты, которые появляются в Новом Завете, и они будут играть свою роль, Иисус также столкнется с ними.

Первое учреждение, о котором я хотел бы поговорить, это Синедрион. Синедрион — это еврейская судебная структура. Им управляет первосвященник. Итак, у вас есть Каиафа, первосвященник во времена Иисуса, который собирается

осудить Иисуса. Синедрионом управляет первосвященник, поэтому саддукеи доминировали в этом. Саддукеи были богатыми, теми, кто активно ассимилировался в эллинизм. Они управляют Синедрионом вместе с книжниками. Когда вы говорите книжники, это не значит, что они все время копируют Писание. Они — юристы. Когда у вас есть вопрос о законе, вы идете к книжникам. Они — технические специалисты, аналитики, возможно, так будет лучше сказать. Они знают закон, поэтому, когда у вас есть проблема, вы идете к книжникам, и книжники дадут вам технические детали того, что говорится в тексте.

Старейшинами будут пожилые люди. Они поместили бы старейшин вместе с первосвященниками. Первосвященники, книжники и старейшины были бы Синедрионом. Это был судебный орган. Вы помните, как Моисей выполнял всю работу судебной системы? Это было в Числах 11, и Моисей просит Бога о помощи, и поэтому Бог забирает дух у Моисея и помещает его на 70. Эти 70 человек затем вершили суд в Израиле, они рассматривали судебные дела, выносили судебные решения, и если у них возникали какие-либо проблемы с этим, то Моисей получал дело, но эти 70 человек помогали ему. Таким образом, Синедрион был построен по такой модели. После 70 г. н. э. он был распущен; после 70 г. н. э. Синедрион был распущен, и, как мы уже говорили, им в основном управляли саддукеи.

Что мог сделать Синедрион? В Риме Синедрион имел определенные полномочия. У них была власть арестовывать и судить. Они могли арестовывать кого-то, и они могли судить кого-то, и это давало им власть. У них не было права смертной казни. Другими словами, Синедрион, хотя и мог арестовывать и судить людей, не мог никого казнить без разрешения Рима. Это становится проблемой, потому что во времена Христа Синедрион судит его. Иисус предстает перед Каиафой и Синедрионом, и что они хотят сделать? «Вы слышали его богохульство, он заслуживает смерти», и поэтому они все кричат: «Распни его, распни его!» Но Синедрион не может распять, они не могут убить его, пока не получат одобрения Рима, поэтому они отводят его к Понтию Пилату. Понтий Пилат входит, потому что Синедрион не может применять смертную казнь; им нужно разрешение Рима.

Итак, они отводят Иисуса к Понтию Пилату, и Понтий Пилат берет интервью у Иисуса, и жена Пилата говорит: «Будь осторожен с этим парнем, я видела сон о нем». Затем Пилат умывает руки. Пилат также устраивает то же самое с Вараввой, помните? Это было прямо на празднике, поэтому он пытается освободить одного из заключенных. Пилат говорит: «Ты хочешь, чтобы мы освободили Варавву или Иисуса, кого ты хочешь?», потому что он знал, что они выступили против Иисуса из злости. Люди кричат: «Мы хотим освободить Варавву», и Иисус уходит на распятие. Пилат умывает руки. Таков Синедрион и его роль как своего рода судебного органа, Верховного суда, если хотите.

### **S. Институты иудаизма: Синагога [53:09-55:33]**

Мы говорили о синагоге и ее предыстории. В значительной степени синагога была продуктом отсутствия доступа к храму. Евреи, рассеянные по всему миру, в каком бы городе они ни находились, если у них было десять взрослых мужчин, они в основном образовывали синагогу. Так что синагоги есть по всему древнему миру и даже в настоящее время. По сути, у вас должно было быть десять глав семейств. Есть четыре функции синагоги.

Первой функцией синагоги была школа, не первая функция по важности, но синагога функционировала как школа. Куда бы ни пошли евреи, они подчеркивают образование. Евреи учат своих людей читать, потому что хотят, чтобы они читали писания, которые они считают Словом Божиим. Поэтому школы очень важны, и евреи всегда были очень, очень образованной группой людей. Это образование, оно выйдет из синагоги, а синагоги разбросаны повсюду.

Богослужение, синагога была местом поклонения. Люди приходили в синагогу, чтобы поклоняться Богу. Это также был своего рода еврейский вид судебной системы в некотором смысле, принимая более мелкие решения, которые могли быть приняты внутри еврейской общины с разрешения правительства в рамках различных правил местных территорий. Это была в значительной степени еврейская судебная система.

И затем социальное: что вам нужно в определенном смысле церковь или синагога для бракосочетания и похорон? Это когда вы можете увидеть многое о культуре, в процессе бракосочетания и похорон? Множество культурных ритуалов всплывает, когда пара женится. Я думаю, вы можете вспомнить «Скрипача на крыше» и свадьбы там. Затем снова хоронить людей, их нужно хоронить таким образом, чтобы это соответствовало культуре иудаизма среди диаспоры, среди рассеянных евреев. Итак, это четыре функции, и поэтому синагога. Павел, путешествуя в своих первых, вторых и третьих миссионерских поездках, постоянно заходил в эти синагоги. В Коринфе даже один из лидеров синагоги стал христианином. Так что синагога сыграла действительно важную роль в распространении христианства. Христианство изначально считалось частью иудаизма. Так что это синагога.

### **Т. Богослужение в синагоге [55:33-59:33]**

Теперь я просто хочу пробежаться по службе поклонения, просто чтобы сравнить ее с нашей современной церковной службой. В основном еврейская служба поклонения, служба в синагоге, сначала они произносят Шма. Шма - это Второзаконие 6:4, следующее: «Слушай, Израиль: Яхве - Бог наш, Яхве един». Один из самых известных стихов, каждый еврей, клянусь, знает этот стих. Это Иоанна 3:16 для иудаизма. «Шма» означает «слушай» или «слушай». «Слушай, Израиль: Яхве - Бог наш, Яхве един». Это утверждение монотеизма; еврейский народ будет рассеян в Римской империи, которая полна многобожия. Они говорят, что есть один Бог, и Яхве - его имя. И «возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, душой твоим и разумом твоим».

Итак, читается Шма, затем следует молитва; затем Писание. Когда вы приходите на церковную службу, что является самым важным, на чем сосредоточена церковная служба? Часто на церковной службе основное внимание уделяется проповеди, толкованию Писания и проповеди, проповедь длится 20-30 минут или дольше. В еврейских кругах проповедь является второстепенной частью,

основное внимание уделяется чтению Писания. Поэтому они будут читать обширные и длинные отрывки из Писания, вся книга Эстер читается на празднике Пурим. Поэтому они будут читать большие отрывки из Писания и читать Тору, так что люди снова и снова перечитывают Тору в течение своей жизни. Поэтому чтение Писания является действительно важной частью службы в синагоге. Затем у них будет короткая проповедь, проповедь. И, наконец, у них будет благословение священника. Знаете, «да благословит тебя Господь и сохранит тебя, да озарит тебя Господь светом лица Своего, да помилует тебя и даст тебе мир», что-то в этом роде, Числа 6:24 и далее, священническое благословение. Поэтому раввин даст благословение.

Итак, это синагога, и, кстати, вы можете пойти в синагоги на Северном берегу, и вы увидите, какое значение придается Писанию. Мы были там, доктор Уилсон водит туда группы студентов колледжа Гордон. Я помню, как однажды мы пошли, и студенты, которые ходили в синагогу, прошли через всю церемонию. Я не знаю, была ли это бар-мицва. Вы, ребята, знаете о бар-мицвах и бат-мицвах? Ну, бар-мицва, когда ребенку около 12 лет, и они хотят приветствовать молодого мальчика или девочку во взрослом сообществе, они делают то, что называется бар-мицва («бар» означает «сын», а «бат» означает «дочь»), и они, по сути, приветствуют их во взрослом сообществе. Мы были на службе в синагоге/церкви и после службы. Доктор Уилсон позволил студентам задавать вопросы раввину, и вот раввин спускается, и студенты задают вопросы и забрасывают его вопросами. Затем студенты уходят и идут есть. Студенты, вы знаете, как это бывает: еда не по Гордонски, и вы просто берете ее. Поэтому я остался с доктором Уилсоном, и это было действительно интересно, когда раввин спустился, раввин начал задавать доктору Уилсону вопросы о Талмуде. Это было действительно забавно, потому что студенты все задавали раввину вопросы, и раввин спустился и спросил доктора Уилсона: «Что вы думаете об этом из Талмуда?» Доктор Уилсон ушел, и они поговорили с раввином, спросив доктора Уилсона, что он думает. Так что доктор Уилсон — один из тех замечательных людей в колледже Гордона, классик и

полностью понимающий многое в иудаизме . На самом деле сами евреи считают его *мишпаха* , что означает «семья». Я никогда не слышал, чтобы другой христианин считался *мишпахой* , так что доктор Уилсон. Даже на Северном берегу Бостона есть синагоги.

#### **У. Еврейские авторы того периода: Иосиф Флавий и Филон [59:33-62:01]**

##### **Ф. Иосиф Флавий, Филон, Церковь и Израиль**

**[короткие видеоролики: объединить UW; 59:33-64:52 Конец]**

Итак , мы поговорили о синедрионе и синагоге. Два учреждения, одно из которых суд, другое в некотором роде похоже на церковь. Теперь пара имен, которые имеют еврейское происхождение: Иосиф Флавий. Иосиф Флавий живет примерно с 37 г. н. э. по 100 г. н. э. Итак, Иосиф Флавий живет, когда Павел совершает свои миссионерские путешествия, когда пишутся евангелия, а затем Иоанн пишет Апокалипсис около 95-97 г. н. э. Иоанн и Иосиф умирают примерно в одно и то же время около 100 г. н. э. Иосиф был еврейским историком. Теперь он писал вместе с римлянами. Здесь есть некоторый компромисс, но Иосиф Флавий был еврейским историком, и он использовал греческую историографическую методологию, но он пишет историю того, что происходило в тот период. Поэтому очень интересно читать истории Иосифа Флавия, еврейского историка того периода, когда пишутся евангелия, когда пишутся послания Павла и начинает зарождаться христианство. Писатель Иосиф Флавий — очень известный парень. Он пишет «Иудейские древности» и тому подобное.

Филон — еще один. Филон жил примерно с 20 г. до н. э. по 50 г. н. э., так что ФILONУ, вероятно, было 15–16 лет, когда родился Иисус. Он на самом деле жив (Иисус умер преждевременно, очевидно, вероятно, в начале 30-х). Филон проживет еще 20 лет после смерти Иисуса; он переживет Деяния апостолов и первое миссионерское путешествие апостола Павла, до 50 г. н. э. Он Александрийский еврей. Теперь, как Александрийский еврей, будет ли он сильно увлечен греческой культурой? Он будет очень сильно ассимилирован в греческую культуру и

греческий образ мышления. Но он будет как раз из того времени, когда жил Иисус. Этот парень по имени Филон возился с греческой философией и смешивал греческую философию с иудаизмом, и поэтому Филон будет писателем. Филон и Иосиф Флавий были двумя крупными еврейскими писателями первого века. Хорошо просто немного знать этих людей и то, кем они были. Они написали немало литературы.

#### **V. Христианство, отколовшееся от иудаизма [62:01-63:31]**

Теперь позже, после того, как христианство отделилось от иудаизма, поскольку изначально христианство считалось сектой иудаизма, у вас были фарисеи и саддукеи, и у вас были назареи. Эти ребята были христианами. Они были частью иудаизма и находились под зонтиком иудаизма в Римской империи. В конце концов христианство выйдет из-под этого иудейского зонтика, и когда они это сделают, у христиан возникнут еще большие проблемы с Римской империей. LXX и Септуагинта рассматривались поздним иудаизмом как второй золотой телец, в основном потому, что христиане начали использовать Септуагинту и потому, что христиане начали использовать ее, чтобы доказать, что Мессия был Иисусом. Затем евреи сказали: «Э-э, мы не хотим Септуагинту», и поэтому по сути это был продукт эллинизма, и христиане переняли Септуагинту, поэтому евреи в основном отвергли Септуагинту в тот момент. Некоторые из величайших ученых-исследователей Септуагинты в мире сегодня — это евреи, Иммануил Тов и некоторые другие. Но произошел сдвиг. Вначале Септуагинта была очень полезна для распространения Евангелия, но также она была очень полезна даже для еврейского народа. После того, как христиане адаптировали ее, произошел сдвиг в мышлении от Септуагинты, и евреи стали ее презирать из-за того, что христиане с ней сделали.

#### **W. Заключение [63:31-64:52]**

Хорошо, на этом мы закончим обсуждение литературы, сект и различных истоков иудаизма и еврейской культуры, в которых будет находиться Новый Завет. Дальше я хотел бы остановиться на обсуждении Библии как Слова Божьего, и мы рассмотрим процесс вдохновения, процесс канонизации, как книги были приняты и как эти книги были переданы. Как их копировали, копировали и копировали, и немного поговорим о переводах и о том, как Новый Завет был переведен с греческого на английский. Я хотел бы обсудить следующее вдохновение, канонизацию, затем передачу переписчиками и копирование, вплоть до переводов и наших современных переводов. Я хотел бы рассказать об этом дальше. Так что спасибо за внимание.

Транскрибировано Эшли Холм  
Под редакцией Джен Страка  
Черновая редакция Теда Хильдебрандта